Grenzen passend onderwijs en jeugdhulp


Passend onderwijs
Met de komst van passend onderwijs zijn scholen zelf verantwoordelijk voor de ondersteuning die te maken heeft met onderwijs, met het leren zelf. Daarbij gaat het bijvoorbeeld om ondersteuning voor leerlingen die moeilijk leren, of juist hoogbegaafd zijn. Ook gaat het om kinderen die vanwege bijvoorbeeld een ontwikkelingsstoornis lastiger leren in de klas. Scholen organiseren deze ondersteuning zelf als het makkelijk in te passen is. Dit heet de basisondersteuning. Voor extra ondersteuning, werken de scholen samen in een samenwerkingsverband passend onderwijs. Ambulante begeleiding, aangepast lesmateriaal, extra ondersteuning in de klas, speciaal onderwijs: het valt onder passend onderwijs.

Wanneer een kind een extra ondersteuningsbehoefte heeft (bijvoorbeeld vanwege een beperking, leerprobleem, gedragsprobleem of ziekte)  is het onderwijs verplicht om een ontwikkelingsperspectiefplan (OPP) op te stellen (voorheen heette dit handelingsplan). Dit is in feite een soort plan van het onderwijs.  Hierin spreek je af wat het ontwikkelingsperspectief is en wat er vanuit het onderwijs wordt gedaan om dit te bereiken. Dit moet met ouders en kind worden opgesteld. Hier kan een CM ook naar vragen. Dus wat is er afgesproken in het OPP, wat doet de school om het kind te begeleiden zodat de ontwikkelingsdoelen worden bereikt.  Hier hoort ook bij: treffen van maatregelen zodat een druk kind rustig kan werken of extra uren inzetten om een kind of groepje kinderen apart te laten werken etc. Of begeleiding bij plannen van het werk op school etc. 

Jeugdwet
Onder de nieuwe Jeugdwet valt ondersteuning die niet direct met onderwijs te maken heeft. De gemeente is verantwoordelijk voor de uitvoering van de Jeugdwet. Voorbeelden van de ondersteuning zijn dagbesteding voor kinderen die niet naar school kunnen, individuele begeleiding voor kinderen met bijvoorbeeld autisme of een verstandelijke beperking. Ook opvoedondersteuning, jeugdbescherming en Geestelijke Gezondheidszorg voor kinderen en jongeren valt onder deze wet.
Meestal vindt de hulp vanuit de Jeugdwet niet plaats op school. Immers, een leerling zit op school om te leren, en de ondersteuning bij leren valt onder passend onderwijs. Er zijn echter een aantal situaties waarin de gemeente vanuit de Jeugdwet toch verantwoordelijk is voor zorg op school. Als een leerling continu toezicht nodig heeft in de klas om te kunnen functioneren, kan dit onder de Jeugdwet vallen. Ook als een kind persoonlijke verzorging nodig heeft omdat hij bijvoorbeeld incontinent is, is de gemeente hier meestal verantwoordelijk voor.

Op grond van de Jeugdwet is de gemeente alleen verantwoordelijk voor de bekostiging van begeleiding en persoonlijke verzorging op school. Het gaat dan immers om jeugdhulp in verband met opgroei- en opvoedingsproblemen, psychische problemen en stoornissen. Extra (didactische en pedagogische) ondersteuning die nodig is om onderwijsdoelen te bereiken moet door scholen geboden worden.
Jeugdhulp: 
1. Preventie, vroegsignalering en vroeginterventie van opgroei- en opvoedingsproblemen, psychische problemen en stoornissen.
1. Versterking van het opvoedklimaat in gezinnen, wijken, scholen en kinderopvang.
1. Het treffen van voorzieningen voor jeugdhulp bij problemen met het opgroeien en opvoeden, psychische problemen en stoornissen, zelfredzaamheid en maatschappelijke participatie, zo nodig met extra daarop afgestemde ondersteuning vanuit de school
1. Het op een laagdrempelige en herkenbare wijze advies geven over, vaststellen en verstrekken van de aangewezen vorm van jeugdhulp.
1. De toegang tot het gedwongen kader en de uitvoering van kinderbeschermingsmaatregelen en jeugdreclassering

Voorbeelden 
· Dus huiswerkbegeleiding is bedoeld om onderwijsdoelen te bereiken. Dus niet iets voor de jeugdhulp.
· Een jeugdige kon vanwege zijn agressieve gedrag niet meer op zijn school terecht voor onderwijs. De gemeente heeft als noodoplossing een pgb voor thuisonderwijs voor de periode van 4 maanden verstrekt. De rechtbank oordeelt dat in de Jeugdwet geen wettelijke grondslag bestaat voor het inzetten van een onderwijsvoorziening. De gemeente heeft deze voorziening dus onverplicht verstrekt. Op grond van de Jeugdwet is de gemeente alleen verantwoordelijk voor de bekostiging van begeleiding en persoonlijke verzorging op school. Het gaat dan immers om jeugdhulp in verband met opgroei- en opvoedingsproblemen, psychische problemen en stoornissen. Extra (didactische en pedagogische) ondersteuning die nodig is om onderwijsdoelen te bereiken moet door scholen geboden worden.

Jeugd Gezondheidszorg
Basistakenpakket
· Systematisch volgen van de lichamelijke, psychosociale en cognitieve ontwikkeling van kinderen en jongeren;
· Beoordelen van de ontwikkeling in relatie tot de sociale, pedagogische en fysieke omgeving van de kinderen en jongeren en het gezin waarin ze opgroeien;
· Tijdig signaleren van problemen en vroegtijdig opsporen van specifieke stoornissen;
· Geven van preventieve voorlichting, advies, instructie en begeleiding, individueel of in groepen, gericht op het versterken van de eigen kracht van ouders en jongeren. De onderwerpen waarop de voorlichting en het advies zijn gericht staan beschreven in het besluit (artikel 6). Er zijn onderwerpen toegevoegd zoals overgewicht, kindermishandeling (waaronder vrouwelijke genitale verminking en shaken baby syndroom), internetgebruik en gameverslaving;
· Ontzorgen en normaliseren door het geven van voorlichting, advies en ondersteuning of door het voeren van enkele gesprekken om ouders en jongeren te ondersteunen en gerust
· te stellen, indien nodig;
· beoordelen of extra ondersteuning, hulp of zorg nodig is en direct de juiste zorg of hulp erbij halen;
· samenwerken met professionals uit onderwijs, voorschoolse voorzieningen, jeugdhulp, verloskundigen, kraamzorg, huisartsen en andere curatieve zorgverleners, buurtteams en andere relevante partijen. Dit is zowel van belang voor het signaleren als voor het kunnen bieden van goede en snelle zorg en ondersteuning.
· Adviseren van gemeenten en scholen over collectieve maatregelen/activiteiten op basis van analyse van verkregen gegevens.
· Het contactmoment voor adolescenten is toegevoegd als taak aan het basispakket Jeugdgezondheidszorg. Er is een structureel aanbod beschikbaar voor jongeren vanaf 14 jaar. Hierbij moeten in elk geval activiteiten beschikbaar zijn, gericht op gezond gewicht, roken, gebruik van alcohol en drugs, veilig vrijen, sport en bewegen, internetgebruik en gameverslaving, weerbaarheid, depressie en schoolziekteverzuim;
· De leeftijdsgrens van de JGZ wordt gesteld op 0-18 jaar, zodat deze gelijk loopt met die van jeugdhulp. 

Grijs gebied
Er blijft echter  sprake van een grijs gebied en er moet hierin  ook sprake kunnen zijn van enige flexibiliteit als dit nodig is om de ondersteuning rond een kind goed te organiseren.  Als een kind ook jeugdhulp heeft is het van belang dat het gezinsplan/plan van de hulp thuis en het schoolplan op elkaar afgestemd zijn. Dat wat in het OPP hoort om de onderwijsdoelen te bereiken zijn van het onderwijs.  Zodat het ook echt één gezin een plan wordt. 
